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"Patrimoniul construit reprezintă istoria vizibilă şi tangibilă a oraşului. .. un oraş 
fără clădiri istorice este ca un oraş fără memorieM 

(Sherban Cantacuzino, „Speranţele patrimoniului romflnesc•, publicat in BCMl nr. 1/1991 , p. 8} 

Punerea în discuţie a oricăror metode de 
protejare a patrimoniului imobil al unui oraş, 
ca parte a culturii urbane, este precedată de 
o etapă primară şi anume - identificarea a
cestui patrimoniu pentru a-i înţelege carac
teristicile care îi conferă calitatea de semn -
mărturie a istoriei, creaţiei sau mentalităţii 

semnificative a celor ce l-au produs. Identi
ficarea înseamnă şi stabilirea caracteris
ticilor sale care-i determină singularitatea, 
specificitatea şi faţă de care devine esen
ţială atitudinea în cazul unei intervenţii 

deoarece atunci , numai dacă ştii şi înţelegi 
poţi cu adevărat să nu alterezi. 

Analizând prezenţa acestor valori în 
oraşul Bucureşti , capitala Ţării Româneşti 

încă din secolul al XVI-iea şi păstrând acest 
rol până în prezent, se constată că deşi este 
posesorul unui fond construit deosebit de 
interesant şi valoros, inventarierea acestuia 
s-a făcut în general neordonat, aleator, 
având la bază cultura istorică , vizuală sau 
venită prin tradiţia de familie a specialistului 
care le identifica. în cursul deceniilor 6 şi 7 
ale veacului nostru, sub presiunea intenţiilor 
de transformare radicală clar exprimate sau 
ascunse sub alte etichete care toate duceau 
la demolarea unor porţiuni masive ale 
ţesutului urban s-a consemnat, fotografic şi 
sumar descriptiv, fondul construit având în 
primul rând o valoare istorică şi mai puţin cel 
reprezentativ din punctul de vedere arhitec
tural - urbanistic. Explicaţia principală a a
cestor orientări a demersului investigaţiilor 
provine mai ales din specificul istoriei 
bucureştene care a fost marcată de-a lungul 
\impului de o serie de calamităţi : cutremure, 
incendii, inundaţii şi invazii ale trupelor 
străine . Toate au avut efecte destructive 
asupra clădirilor aşa încât, cu rare excepţii, 
zestrea arhitecturală a oraşului aparţine în 

mică măsură secolului al XVIII-iea şi pre
ponderent secolul al XIX-iea şi al XX-iea, 
perioade mult timp considerate nesemni
ficative pentru arhitectura românească . 

Oraşul Bucureşti s-a dezvoltat în câteva 
etape, mai întâi spre sud şi apoi în succe
siune pe direcţiile nord, vest şi est. Străzile 
sale, în funcţie de perioada trasării lor, sunt 
de câteva tipuri : căi de acces cu legătura 

spre principalele artere comerciale ale ţării, 
străzi cu anume specific funcţional sau 
străzi tăiate din necesităţi edilitar-urba
nistice. Celor câteva trăsături generale, care 
sunt: tendinţa dezvoltării pe orizontală , liber
tatea în trasarea arterelor de circulaţie, 

varietatea soluţiilor arhitecturale acceptate 
sau importanţa acordată spaţiului plantat li 
se adaugă altele, specifice unei străzi sau 
unui cartier. 

Acestor constatări generale provenite din 
studiul istoric, documentar şi pe teren s-au 
nuanţat odată cu încercarea de a realiza un 
studiu sistematic, plecând de la analiza unei 
străzi considerată ca reprezentativă pentru 
oraş , strada Lipscani. 

Cunoscută încă din secolul al XVII-iea ca 
artera principală din zona cartierului comer
cial ce s-a dezvoltat pe lângă Curtea Dom
nească, strada Lipscani şi-a păstrat traseul 
iniţial între Calea Moşilor şi Calea Victoriei 
cu mici modificări datorate alinierilor dispuse 
în sec. al XIX-ea şi prelungirii sale care se 
face la sfârşitul aceluiaş secol pentru 
legarea sa de strada Belvedere I Domniţa 
Anastasia. 

Experienţa pozitivă câştigată în perioada 
inventarierii patrimoniului cultural al localită
ţilor din zona de colonizare săsească din 
Transilvania după metoda topografică ger
mană a constituit baza metodei de investi
gare care s-a aplicat şi în cazul Bucureştilor 
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la strada Lipscani. 
După documentarea istorică pe baza bi

bliografiei existente, dar care vorbea prea 
puţin despre elementele constructive şi 

urbanistice care au caracterizat acest traseu 
major al oraşului s-a trecut la documentarea 
de arhivă respectiv depistarea autorizaţiilor 
de construcţie emise de Primăria comunei 
Bucureşti după anul 1832. Elemente docu
mentare de mare valoare acestea prin des
criere - iniţial - iar ulterior prin planurile clădi
rilor anexate ne-au dat elemente precise 
asupra evoluţiei fondului construit. Pe teren 
s-a folosit tipul de fişă de inventar propus de 
metodologia germană . Acesta şi-a demons
trat viabilitatea, dar în acelaşi timp s-a 
constatat necesitatea, cel puţin în Bucureşti, 
de completare a fişei individuale, a obiec
tivului cu anume date specifice: 

- la capitolul adresă ar fi necesar de 
adăugat numele Mahalalei, mai ales dato
rată nesiguranţei identificării topografice pe 
baza nomenclaturii stradale , deoarece 
oraşul Bucureşti a schimbat numeroase 
variante de nume pentru aceeaşi stradă, 

identificandu-se suficient de multe cazuri 
cand s-a reluat aceeaşi denumire în zone cu 
totul diferite ale oraşului cu păstrarea sau 
modificarea doar a rangului arterei (stradă, 
alee, bulevard etc.). Se pot cita dintre cele 
mai cunoscute cazuri: strada Colţei actual 
parte din bd. I. C. Brătianu şi bd. Colţei 
actual bd. Lascăr Catargiu sau strada Paris 
actual şi anterior acestei denumiri strada 
Doamnei şi actuala stradă Paris afiată în 
zona bd. Aviatorilor-calea Dorobanţilor, iar 
exemplele pot continua. Un alt element 
deosebit de important de consemnat, care 
nu aparţine adresei topografice ci adresei 
constructive este "Ocolul" din care face 
parte clădirea respectivă (dacă ea a fost 
constru ită în perioada 1848-1900), ştiind că 
Bucureştiul, după focul cel mare din 1847, a 
fost împărţit în 3 Ocoale, fiecare impunand 
anume reguli constructive. Se adaugă apoi 
tot la capitolul adresă pentru corecta 
localizarea administrativă numele Culorii 
(după împărţirea oraşului în cele 5 culori) 
complectat de următoarele denumiri : raionul 
şi în prezent Sectorul. 

în cazul străzilor, dată fiind modificarea 
repetată a toponimiei, aceasta trebuie indi
cată în succesiunea ei, ea fiind utilă mai 
ales în legătură cu identificarea locului în 
documentele de epocă sau legat de unele 
evenimente istorice în care, în mod evident 
se menţionează forma cunoscută în respec
tiva perioadă. 

Capitolul Arhivă se va completa în mod 
obligatoriu, acolo unde este cazul , cu 
documentele din arhiva oraşului, în special 
autorizaţiile de construcţie menţionate deja 
ca documente de o deosebită importanţă . 

Acestea pot clarifica în mod indiscutabil 
funcţiunea iniţială , proprietarul şi în multe 
cazuri autorul proiectului - constructor sau 
arhitect. 

Pe 1angă fişa obiectivului , care, cu 
completările menţionate, este perfect utilă 

pentru informarea asupra valorilor arhitec
turale, în cazul unui oraş de amploarea 
Bucureştilor, cu diversitatea sa, credem 
absolut necesară introducerea unei fişe de 
stradă sau cartier. 

Fişa de stradă ar trebui să însumeze 
acele caracteristici care definesc arhitectu
ral şi urbanistic respectivul traseu şi pe baza 
cărora se va putea determina statutul din 
punct de vedere al protecţiei. Rubricile pro
puse, prin adaptarea fişei de localitate, ar fi 
următoarele şi le aplicăm la exemplul 
analizat - strada Lipscani: 

FIŞĂ DE STRADĂ 

1. LOCALITATEA: Bucureşti 

2. TOPONIMIA (in trecut şi in prezent): 
Strada Mare; Lipscani 

3. SUBORDONARE 
ADMINISTRATIV-TERITORIALA LA: 
ÎN TRECUT: 

[ Mahalalele Sf. Nicolae Şelari şi Sf. 
Gheorghe Nou 
(Culoarea de Galben şi de Roşu 
[Ocolul I 

ÎN PREZENT: 

Sectorul 3 
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4. ACCESUL SPRE ALTE CAI OE 
COMUNICAŢIE: 

INIŢIAL : 

- se întindea intre 
Podul Mogoşoaiei!Calea Victoriei 
şi Uliţa Tirgului de Afara/Calea Moşilor 

SEC. XX: 

- (după prelungirea din jurul anului 
1900) se întinde intre strada 
Belvedere/Domniţa Anastasia şi Calea 
Moşilor; 

- se întretaie cu străzile : Calea 
Victoriei, Smârdan, Şelari, Băcani, bd. 
Brătianu; 

- este aproximativ paralelă cu strazile 
Blănari, Doamnei, Gabroveni, Covaci; 

5. STRATIFICARE SOCIALA 
În secolele al XVIII-iea şi al XIX-iea: 
negustori, meşteşugari, profesii libe
rale (funcţionari, doctori etc.); 
În secolul al XX-iea, după anii 1960: 
persoane făra ocupaţie, sau cu ocu
paţie fluctuantă, rromi. 

6. MENŢIUNI DOCUMENTARE 
Secolul al XVII-iea, secolul al XVIII-iea, 
secolul al XIX-iea, secolul al XX-iea. 

7. DESCOPERIRI ARHEOLOGICE 
Fundaţii - sec. XVII (Hanul Gabroveni) 
şi XVIII (strada Lipscani nr. 60, 71); 

8. ISTORICUL STRAZll 
MENŢIONATĂ documentar din seco

lul al XVII-iea ca stradă a ~ 
negustori ce ft!ceau cometţ cu Lipsea 
(Lvov, Lemberg), este mereu citată in 
documente şi de călători, ca centru al 
cometţului bucureştean. fn secolul al 
XIX-iea, se construiesc şi o serie de 
bănci, fiind primul nucleu al oraşului in 
care se dezvoltă programatic o anu
mită funcţiune. După anii 1960, decade 
în urma neîntreţinerii locuinţe/or şi 

lipsei de confort social a zonei. 

9. FUNCŢIUNI 
Rezidenţială şi cometţ (în mod neîn

trerupt), bancară şi alte instituţiii; 

10. TRASEU 
Deschisă iniţial intre Calea Moşilor 

(pe lângă biserica Sf. Gheorghe 
Nou) şi Calea Victoriei (pe lângă 

biserica şi Hanul Zlătari) . Se adaugă 
în secolul al XIX-iea (după 1850) 
Lipscanii Noi intre Calea Victoriei şi 
strada Belvedere - actuala Domniţa 
Anastasia; 

11. ANALIZA CARTOGRAFICA 
Documente cartografice pe baza 

cărora se poate face analiza evoluţiei 
sale sunt: planul Ernst 1791, Planul 
Borroczyn 1852, Planul cadastral edi
tat de Institutul geografic al armatei 
1896, 1911, Cartea funciară 1940 .. 

12. DESCRIERE 
Clădirile construite compact, de-a 

lungul strt!zii, ocupă loturi de mai 
mare întindere în potţiunile dintre 
străzile Calea Victoriei şi Sm!Jrdan şi 
Calea Moşilor şi b-dul Brătianu, în 
rest loturile diminullndu-se pentru a 
ajunge deosebit de înguste în 
potţiunea dintre str. Şelari şi pasajul 
Francez. Dealtfel, aici pe latura de 
sud apar seria de clădiri cu dublă 
faţadă una pe strada. Lipscani şi alta 
pe strada Gabroveni. 

Fondul construit este majoritar din 
sec. al XIX-ea ridicat de multe ori 
pe fundaţii sau pivniţe din sec. al 
XVIII-iea. Clt!dirile in cea mai mare 
parte au douli nivele din care parterul 
cu funcţiune comercială, iar etajul cu 
rol de locuire. Intrarea se face direct 
din stradă la magazin şi printr-un cori
dor ingust in curtea interioara de 
dimensiuni reduse. Din coridor sau 
curte porneşte scara de acces la etaj, 
tot acolo la parter sunt anexele 
magazinului şi la etaj de-a lungul unei 
galerii deschise sau Tnchise depen
dinţele locuinţei. Faţadele, care nu 
s-au modificat major, pifatrează 

modenatura din a doua jumătate a 
sec. XIX specific eclectică până la 
cele ce apa/ţin sfllrşitului de secol 
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XIX sau începutului sec. al XX-iea 
care au elemente decorative tip art 
nouveau sau art deco. Un alt program 
important dezvoltat la sfârşitul sec. al 
XIX-iea şi in sec. XX in special in 
zona dintre strada Smârdan şi Calea 
Victoriei este cel al Bi!mcilor sau 
SocieUlţilor de asigurare. Acesta mo
dific!l radical sistemul de amplasare 
şi de ocupare a loturilor întrucât intro
duce clâdiri de mari dimensiuni cu 
2-5 nivele tratate somtuos pentru a se 
pune în valoare semnificaţia major!l a 
funcţiunii. 

Valori arhitecturale şi urbanistice: 
Clâdirile de la nr. 16, 17, 19, 21, 23, 
18, 20, 25, 27, 20, 30, 32, 34, 36, 43, 
45, 51, 66, 72, 74, 76, 78, 80, 84-86 
sunt declarate monumente de arhi
tecturâ categoria B; iar nr. 24, 26, 40, 
41, 47, 52, 54, 55, sunt declarate 
monument de arhitectunl categoria C. 

Lipscani 1860. Proiect de magazin 

Stada Lipscani este declarată ansam
blu de arhitectura şi urbanism fiind 
considerată ca reprezentativă pentru 
strada comercială din Bucureşti sec. 
al XIX-iea. 
Tnlsăturile caracteristice sunt: păs

trarea unui grad de sinuozitate a tra
seului stradal, îngustimea stnlzii (du
pă succesivele .lllţiri" produse în sec. 
al XVIII-iea şi al XIX-iea); varietatea 
clâdirilor ca in!llţime, l!lţime şi chiar 
adâncime de lot cu expresii arhitec
turale de la începutul secolului al 
XIX-iea pfm!l în sec. XX. f!lr!l ca intre 
acestea s!l intervin!l rupturi majore de 
expresie volumetric!l sau stilistic!l. 
Aceeaşi qvasiunitate se pâstreazâ, la 
dimensiunile corespunz!ltoare şi în 
zona bllncilor etc. 
Analize de tipul acesta ar putea crea 

o imagine mai exactă asupra valorilor 
ce le conţine o anume zonă a oraşului 
şi ar oferi elemente importante pentru 
stabilirea regulamentului urbanistic al 
zonei, pentru a se cunoaşte de la 
început de cei preocupaţi şi interesaţi 
ceea ce se poate realiza şi ceea ce ar 
fi nociv din punctul de vedere al prote
jării identităţii locului. Oraşul ar evolua 
atunci în mod firesc, organic prin 
păstrarea valorilor istorice şi arhitec
tural-urbanistice şi integrarea solu
ţiilor noi într-o viziune coerentă. 
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Lipscani 1982 - Hanul cu tei, fatada de la 1890 

Lipscani 1982 - Casii de la 1900 
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